

李惠森:社会责任是家族企业的“润滑剂”

■ 辛柴

2013年11月13日,由全国工商联研究室、中国民(私)营经济研究会家族企业委员会和两岸四地的多所大学及李锦记家族合作完成的《中国家族企业社会责任报告》在京发布。李锦记健康产品集团主席兼行政总裁李惠森在发布会上表示,《报告》的发布将进一步推广企业社会责任,鼓励和带动更多的家族企业投身到企业社会责任的实践和创新中来。

社会责任从我做起

李惠森是香港百年民族企业李锦记集团第四代成员之一,毕业于美国南加州大学企业管理及财务专业,获学士学位。现任李锦记健康产品集团主席兼行政总裁、无限极(中国)有限公司董事长,中国人民政治协商会议全国委员会委员,中国人民政治协商会议辽宁省委员会常务委员,中华海外联谊会理事,中国民营经济研究会家族企业传承教育委员会执行会长以及中国香港(地区)商会(广东)荣誉会长。

作为第十一届、第十二届全国政协委员,从2008年至2013年,李惠森已连续6年递交了建议国家重视家族企业现状的提案,分别从“为家族企业传承换代持续发展营造良好环境”、“关注经济危机下家族企业持续发展”、“建议国家关注家族企业传承与发展”、“重视培养家族企业接班人”、“鼓励建立家族企业可持续发展平台”、“关于重视家族企业在经济发展中作用的建议”等方面对家族企



业的现状和未来阐述了观点和建议,呼吁广大社会大力肯定和支持勇于承担社会责任的优秀的家族企业家群体。

“企业社会责任所涉及的理论和实践与中国传统文化内蕴的伦理思想息息相关,中国的企业家自古就有深植以本土,以财富回报社会的传统。经过30多年的发展,国内家族企业经济实力不断增强,大部分家族企业已经具备承担社会责任的能力和条件。越来越多的中国家族企业家已经意识到——真正的家族企业不会忘记自己的社会角色和社会责任!”李惠森说,“家族企业的传承与发展不仅建立在商业原则的基础上——维系企业生存和发展的不仅是利益关系,更重要的是个

人之间的情感和血缘关系。家族企业的这些特点也影响和形成了他们对于社会责任的特性——家族企业更容易或更理性地将社会责任当作自己的事情或当作是必须做的事情。”

以全球视野审视自身价值

这次李锦记家族联合全国工商联推出《中国家族企业社会责任报告》,就是意识到随着中国家族企业传承换代和创二代的崛起,越来越多的家族企业以全球的视野审视自身价值,已经把履行社会责任作为企业持续健康发展的重要任务。但是针对这方面的

研究却显得相对不足,《报告》的发布就是为客观、公正地反映家族企业在承担和实践社会责任方面的理念和做法,充分肯定了家族企业对社会的巨大贡献,鼓励和倡导企业社会责任方面不断寻求创新与突破,促进非公经济健康发展和非公经济人士健康成长。

发布会上,李惠森分享了李锦记“思利及人”的核心价值观,以及经历的正反两方面的教训和经验,希望多一些家族企业能有“直升机思维”,得到“治未病”观念的启迪。

让企业在责任与担当中成长

由李惠森先生领导的李锦记健康产品集团隶属于李锦记集团,成立于1992年,是一家经营中草药健康产品的大型企业,目前已在中国内地、中国香港、中国台湾、马来西亚设立四家分支机构。其中,无限极(中国)有限公司在中国内地设立35家分公司、28家服务中心、4000多家专卖店。

在李惠森先生的带领下,李锦记健康产品集团积极承担企业社会责任,已累计捐赠现金和物资价值超过一亿五千万人民币,于2007年荣获中国国家民政部颁发“中华慈善奖——最具爱心外资企业”。集团成员无限极(中国)有限公司于2005、2007年连续两次获得由美国翰威特公司颁发的“亚洲最佳雇主”和“中国最佳雇主”称号。李惠森先生个人则连续五年获得中国保健品行业“十佳企业家”的荣誉,2009年获得“2009中国企业最具创新力十大领军人物”称号,2012年荣获“2012年度品牌中国年度人物”称号。

“蔬菜之乡”企业家的滇菜梦

■ 李韶文

晨幕刚刚拉起,一辆辆运载蔬果的卡车便开始忙碌地穿梭于云南的小镇。工人们有序地将刚刚运送来的蔬果进行分拣、装箱,处理后的成品将再次被装载、运输出去,最终销往泰国、老挝、柬埔寨等东南亚国家。这是云南省玉溪市通海县的一家农产品贸易企业清晨繁忙的工作场景。

事实上,在通海县,这样的外贸企业还有很多家。

小萝卜做成大产业

9年前,杨卫还是个普通的农民。令他没有想到的是,如今,他已经是一位拥有5900平方米生产加工车间、13000亩原料基地、年销量7万吨企业的掌门人。

2003年,杨卫创办了通海高原农产品有限公司,企业以生产加工萝卜丝条和蔬菜水果等为主要业务,产品出口到日韩等国。“由于通海县光热水土综合条件好,种植的萝卜品质优良,因此我们的产品逐渐受到日韩消费者的喜爱。”杨卫说道。

其实,杨卫的出口贸易并没有他所说的那么简单。“做食品就是做良心,我们从不敢掉以轻心。”杨卫说。

为以质取胜,公司制定了产品质量可追溯管理制度,通过统一技术措施和统一集中加工,对产品实行全程可溯化管理,以标准化和可溯源保证产品质量,促进商品质量持续提升。2013年公司实现了客户零投诉。

不仅在产品质量提升上下功夫,善于经营的杨卫还在创建自主品牌上动起了脑筋。他为自家的萝卜丝条注册了“高原绿洲”、“云岭高原”两个商标,扩大了产品在海外的影响力。

多年的努力与坚持,杨卫的贸易越做越大,萝卜丝条在日本、韩国的市场占有率达到50%以上。

不仅如此,公司还通过对外与客商签订供货合同、对内与农民签订收购合同的形式,与农民形成“风险共担,利益共享”的联结机制,带领农户走上了“公司+基地+农户+标准化”的产业化发展道路,实现了产业发展与农民增收的良性循环,取得了经济效益和社会效益的双丰收。2012年,公司实现出口创汇1692万美元。

不甘做国际“搬运工”

像杨卫这样实现发家致富梦的民营企业家,在通海县乃至玉溪市并不鲜见。截至2012年底,出口值上千万美元的农产品出口企业在玉溪市就有11家,出口值1000万美元以下、发展潜力比较好的企业有4家。

这些企业大多经营着蔬菜、水果等品种,并借助毗邻东南亚的区位优势和云南桥头堡、中国—东盟自贸区等政策优势,开辟出一条属于自己的外贸通途。“我们不愿做国际‘搬运工’!”云南茂源果蔬进出口有限公司副总经理杨丽萍道出了众多当地企业家的心声。

在杨丽萍看来,目前很多出口企业都是将产品大包装运输到国外,缺乏深加工和精包装等环节,附加值较低。

杨丽萍说,今后企业要对产品进行精包装,再出口到国外,这样虽然提高了一点包装成本,但精包装可延长产品保质期,降低损耗和不必要的运输及储存损失,反而能大大降低成本。

杨卫也不仅满足于出口萝卜丝条和蔬菜水果,还将目光放在了日韩泡菜的深加工业务上。他说,高原娃娃菜是制作日韩泡菜的主要原料,以往只是将原材料直接出口到国外,被精选后剩下的高原娃娃菜大多被扔掉,造成巨大的浪费。开展日韩泡菜的深加工,既可变废为宝,又能提高产业附加值,一举两得。

在转型升级道路上,通海县的农民企业家们正在追逐他们更大的致富梦。

《爸爸去哪儿》受捧带动亲子游走俏

■ 王思思

放羊、采摘、滑沙……综艺节目《爸爸去哪儿》爆红,其中一系列亲子活动也让不少年轻父母跃跃欲试。不少旅行社嗅到商机,纷纷推出极具特色的相关亲子游线路。

发现
亲子游线路 复制电视节目

近日记者在携程的“爸爸去哪儿”亲子游平台看到,里面不仅有目前播出的三个拍摄地的团队游线路,还针对不同年龄段的孩子,推荐了中外多条亲子游线路。

这些线路主要以当地两至三天游览为主,游玩时间基本上与节目中的时长相同,游览项目也围绕着节目里去过的灵水村、沙坡头、普者黑天鹅湖。此外,在节目中出现的滑沙等项目也出现在旅游产品中,可以说是综艺节目的“复制版”。

受访
境外亲子游 父子互动项目多

除了力推出现在节目中的线路,各大旅行社还在境外游上大做亲子文章。记者上午从凯撒旅游、众信旅游了解到,以往的亲子产品多是母亲陪伴孩子出游或者是全家出游的形式。为了让父亲加入进来,目前旅行社也加入了不少探险式的亲子项目。

“今年我们在澳洲产品中特意增加了前



往河塘抓泥蟹的亲子项目,不比《爸爸去哪儿》里的爸爸们去池塘捞鱼简单。此外还增加了在海水中喂食野生海豚的活动,而这种活动更适合父子参与。”众信旅游直营营销中心副总监王振明表示,《爸爸去哪儿》在催热亲子出境游市场的同时,势必会力促新一轮亲子游产品升级趋势。

业内
春节期间 亲子游将成热点

近年来,由热门影视作品带热的旅游项

目不在少数,例如今年年初的电影《泰囧》就让泰国旅游彻底火了一把,而此次《爸爸去哪儿》的热播也在一定程度上带火了亲子游产品。

途牛旅游网相关负责人表示,从目前的预订情况看,亲子游增幅大约为20%。“目前是旅游淡季,这些亲子游产品只是零星地投入到旅游市场,预计在即将到来的春节档期,将会有一系列亲子特色行程的海外新年产品,以满足更多亲子游游客的需求。”该负责人表示。

电子产品和玩具,不少卖家都来自中国。”家住丹麦首都哥本哈根市区的工业设计师马斯·奥尔森说。

“价格是吸引我网上购物的主要因素。丹麦的物价水平比其他国家高,网购对我来说是一个很好的选择,不出国门就可以享受到低物价。”奥尔森说。

(牛星)

海外加入“网购中国” 老外“淘宝”也疯狂

阿里巴巴旗下购物网站在今年“双十一”的成交金额创下新高。之所以能有如此骄人的成绩,除了庞大的国内消费者以外,来自海外购买者的力量不容忽视。

近年来,随着国际电子商务的高速发展,越来越多的小微企业在ebay、亚马逊、速卖通等国际购物网站上注册了店铺,所经营

的东西以价廉物美的“中国制造”为主,包括服装、玩具、小家电、包包、汽配等商品销售火热。

数据显示,主要发往俄罗斯、加拿大、美国、法国、巴西、英国、澳大利亚等国家。

“‘网购中国’对我来说不是什么新鲜事儿,我经常在亿贝(eBay)上购物,买过服装、

电子产品和玩具,不少卖家都来自中国。”家住丹麦首都哥本哈根市区的工业设计师马斯·奥尔森说。

“价格是吸引我网上购物的主要因素。丹麦的物价水平比其他国家高,网购对我来说是一个很好的选择,不出国门就可以享受到低物价。”奥尔森说。

(牛星)

创造多个嘉兴“第一” 女企业家陈瑾走出别样路

■ 鲁英 金佳星

长发披肩,不施粉黛,淡淡的笑容里,装满了江南女子的温柔。今年44岁的陈瑾,平时的样子看起来,更符合一个7岁女儿妈妈的身份,但在自己的店里,又是另一副雷厉风行的样子。

就是这样一个刚柔相济的女子,在嘉兴的商业摄影界,创造了多个“第一”:第一家柯达连锁店、第一家大型儿童摄影专门店、第一家激光数码冲印店、第一家数码照片网上冲印平台。

从没有商业头脑到引领潮流

一路走来,陈瑾从一个江南小女子,变身成为一个商界“女强人”,跟她的际遇和性格都有很大的关系。

一开始,陈瑾和大多数女孩子一样,从来没有想过,自己会和艰苦的创业扯上什么关



创造嘉兴商业摄影界四个“第一”

一次偶然的机会,她在杭州看到了柯达的店。当时嘉兴还没有柯达,因为高质量同时也代表着高成本,没有人愿意冒这个“第一个吃螃蟹”的风险,但是陈瑾愿意。于是在1998年11月,嘉兴第一家柯达连锁店开张了,一开始的生意可以用惨淡来形容。

陈瑾回忆起当时的情形:“刚成立的时候,正是淡季,又是初涉此行,好多东西都不太懂,几乎每天都亏损,有的人准备看笑话呢。然而我相信自己,相信持之以恒,一定会成功。”

是的,陈瑾的坚持,换来了后来的雨过天晴。可生意一稳定下来,她的脑袋就又忍不住转了起来。其实在做照片冲印时,她就开始做起照相业务,接触最多的是小孩子。慢慢地,她就发现,嘉兴还没有专门给小孩子拍照的,但为什么不可以有呢?

于是,她又几乎跑遍了北京所有的儿童摄影店,直到选中了她认为其中质量最好的一家。只是这家店对加盟并不感兴趣,但这根本难不倒陈瑾。2001年4月,她又成立了嘉兴第一家大型儿童摄影专门店,凭借“高端洋气上档次”的风格,专门吸引高端消费群体,一下子就火了起来,并且又引领起儿童摄影的风潮。

与此同时,日新月异的摄影技术,时时刻刻都在发生翻天覆地的变化。数码摄影的日渐兴起,让陈瑾又激动了起来。是的,2003年2月,嘉兴第一家激光数码冲印店,又风生水起地开张了,并且一步到位地,在大多数人还不知道网购为何物时,她就开通了第一家网上冲印平台。

就这样,陈瑾在嘉兴早年的商业摄影界,创造了四个“第一”:“这一切都需要很大的勇气与胆量的,虽然做第一个吃螃蟹的人是有风险的,但只要看准了,而自己又是努力地去做,我相信一定会有很好的结果。”